
Gemeinde Steinberg 
Bau- und Wegeausschuss 

Protokoll der Sitzung vom v'i'. VIUUUt::1 LU~O 

Tagesordnung: 

1. Er(jffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsgemäßheit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und ggf. Beschluss über · 
Änderungsanträge zur Tagesordnung 

2. Verpflichtung der bürgerlichen Ausschussmitglieder 

3. Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte 

4. Beschluss über ·Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 15.01.2018 

5. Bericht des Ausschussvorsitzenden 

6. Einwohnerfragestunde 

7. Information über Spülmaßhahmen der Oberflächen - Sttaßenentwässerung 

8. Weitere Beratung über die Sanierung des Rad- und Fußweges Steinbergholz 

9. Beratung und Beschlussempfehlung über Arbeiten am Löschteich Norgaardholz bei Block 

10. Beratung über die Schaffung von Ausweichstellen an Gemeindestraßen 

11. Verschiedenes 

Anwesende Mitglieder: 

Gäste: 

Eik Nissen (Vorsitzender) 
Gunnar Erichsen 
Torsten Hartig 
Claus Lassen 
für den entschuldigt fehlenden Sven Gruber: Hans-Peter Nissen 
Lennart Magnussen 
Astrid Sievers (ab 20:37 Uhr) 

Detlef Bischoff 
Jan Peter Reeps 
Gerhard Geißler (Bürgermeister) . 



TOP I 

Claus-Peter Petersen 
Hermann Steffen 
Chris~ian Boysen 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 20:30 Uhr und begrüßt die An~esenden. Er stellt fest, 
dass die Einladung frist- und formgerecht erfolgt ist. Er stellt weiterhin fest, dass das Mitglied 
Astrid Sievers nicht erschienen ist, der Ausschuss jedoch gleichwohl beschlussfähig ist. 
Änderungsanträge zur Tagesordnung wurden weder im Vorfeld noch in der Sitzung gestellt. 

TOP 2 

Das bürgerliche Mitglied Lennart Magnussen wird von dem Vorsitzenden begrüßtund verpflichtet. 

TOP 3 

Es wird festgestellt, dass keineTagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln 
sind. 

TOP 4 

Es werden keine Einwände zur Niederschrift der Sitzung vom 15.01.2018 erhoben. Diese gilt damit 
als angenommen. 

TOPS 

Der Vorsitzende berichtet über aktuelle Themen aus der Gemeinde. Er berichtet, dass es zu einem 
Wasserrohrbruch in Habernis gekommen sei, welcher behoben wurde und Ende 2018 bzw. Anfang 
2019 Abwasserleitungen in Stein~erghaff beiDudek u"nd in der Fischerstraße 4/4a vom AZV 
erneuert werden. 

Es erscheint um 20:37 Uhr Frau Astrid Sievers. Es wird daher noch einmal in TOP 2 eingetreten und 
Frau Sievers als bürgerliches Mitglied verpflichtet. 

Der Vorsitzende berichtet zudem von einer Veranstaltung der Gemeinde Steinbergkirche, in 
welcher ein städtebauliches Förderprogramm vorgestellt wurde, an welchem Steinbergkirche 
teilnimmt und die Nachbargemeinden beteiligen möchte. Am 7. November werde eine öffentliche 
Informationsveranstaltung auf dem Scheersberg durchgeführt werden. Für die Gemeinde 
Steinberg werde zudemnoch eine Informationsveranstaltung stattfinden. 

TOP 6 

Der Einwohner Hermann Steffen äußert, dass nach seiner Auffassung die Bürger bei dem Thema 
Ausweichbuchten beteiligt werden müssten. Der Vorsitzende erläutert, dass die Einladung zum 
Ausschuss öffentlich einsehbar ist und jeder interessierte Bürger die Möglichkeit hätte, seine 
Vorstellungen in der Sitzung darzulegen. Es folgt eine kurze Diskussion. 



TOP 7 

Es wird über erforderliche Spülmaßnahmen der Oberflächenstraßenentwässerung in der 
Fischerstraße bei Wagner, in Habernis bei Pieritz und bei Boock berichtet. 

TOP8 

Der Vorsitzende berichtet den aktuellen Sachstand zu der Baumreihe, welche Schäden am Rad.
und Fußweg verursacht. Nach den bisher von der Umwel~behörde telefonisch mitgeteilten 
Informationen sei das Fällen der problematischen Bäume nicht zulässig, jedoch sei diese Auskunft 
erteilt worden, ohne. dass ein Mitarbeiter der Umweltbehörde vor Ort gewesen sei. 

Es besteht Einigkeit im Ausschuss, dass das Kappen der problematischen Wurzeln nicht für sinnvoll 
erachtet wird, da die Stabilität der Bäume leiden und erneut Wurzeln unter dem Asphalt 
entstehen können. 

Es besteht Einigkeit, dass der Vorsitzende mit dem Bürgermeister einen formellen Antrag auf 
Fällung der Bäume vorbereiten/stellen sollen. 

TOP 9 

Der Bürgermeister erläutert den Sachstand und die örtlichen Gegebenheiten zudem 
gegenständlichen Löschteich. 

Es wird auf d,ie anliegende Beschlussvorlage zu TOP 9 nebst Skizze verwiesen. 

Es wird erörtert, dass es sinnvoll wäre, einen verzinkten Zaun anstelle des in dem Angebot 
genannten grünen Zaunes zu verwenden, da noch zwei verzinkte Elemente bei der Gemeinde 
vorhanden seien. 

Zudem wird diskutiert, ob tatsächlich auf Basis eines Pauschalangebotes oder auf Stundenbasis 
eine Beauftragung erfolgen soll, da das vorliegende Pausthalangebot etwas hoch ·erscheine. 
Zudem wird diskutiert, ob noch bei. weiteren Unternehmern Angebote eingeholt werden sollen. 

Es besteht Einigkeit, dass noch bei zwei weiteren Unternehmen Pauschalangebote eingeholt 
werden sollen. 

Einstimmig wird zudem der nachfolgende Beschlussvorschlag angenommen: 

Der Bau -und Wegeausschuss empfiehlt der .Gem einde vertretung, die Grünarbeiten vom 
Gemeindearbeiter und seinem Helfer in den nächsten Monaten vorzunehmen. Die Arbeiten 
gemäß Kostenvoranschlägen sind in den Haushalt 2019 einzuplanen und dann Anfang 2019 
durchzuführen. Mit der freiwilligen Feuerwehr Steinbergholz muss das Setzen des 
Doppelstabzaunes noch abgesprochen werden. 



TOPlO 

Es wird erörtert, ob Ausweichstellen' in Habernis, der Kösterstraße oder der Straße nach 
Südsteinberg erstellt werden sollen. 

Es folgt eine Diskussion. 

Es wird erörtert, dass Handlungsbedarf in der Kösterstraße gesehen wird. Anstelle von 
Ausweichstellen werde jedoch als sinnvoller erachtet, die Bankette durch das Einbringen von 
Recycling zu befestigen. 

Der Vorsitzende soll Angebote einholen. 

TOP 11 

Es erfolgt ein kurzer Austausch zu diversen Themen. 

Der Vorsitzende beendet die Sitzung um 21:57 
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